«Экологические акции в детском саду»
Одна из наиболее актуальных проблем современного мира – это охрана и защита окружающей среды. Деятельность человека последнее время очень пагубно влияет на состояние природы. По мере развития современных технологий ухудшается состояние воздуха, воды, почв, браконьерство приводит к вымиранию многих видов животных. Воспитывать в человеке ответственность за состояние природы и формировать экологическую культуру необходимо с раннего детства. Экологическая культура – это правильное отношение ребенка к окружающей природе, к себе и людям как к части природы, к вещам и материалам природного происхождения, которыми он пользуется. [1] Формирование основ экологической культуры является одной из основных задач дошкольного воспитания. 
Хотелось бы поделиться опытом проведения экологических акций для формирования и развития экологической культуры старших дошкольников, как эффективной формой взаимодействия педагога с детьми.
[bookmark: _GoBack]Экологические акции – регулярные комплексные мероприятия, проводимые с участием детей, их родителей и сотрудников детского сада. Главной целью является формирование ответственного отношения дошкольников и их родителей к окружающей среде; стремления самим беречь природу и призывать к этому окружающих.  
В нашем детском саду регулярно проходят следующие акции: «Лес Победы», «Ёлочка, живи!», «Удивительные поделки», «Покормите птиц зимой», «Час Земли», «Берегите воду», «День без автомобиля» и др.
Акция «Лес Победы». Это эколого-патриотическая акция, в которой принимают участие воспитанники старшей и подготовительной групп, сотрудники нашего детского сада.  В результате акции на территории детского сада появились саженцы березы, которые будут напоминать всем о солдатах, прошедших войну и подаривших нам мирную жизнь. Но «Лес Победы» - это еще и экологическая акция. Не менее важная ее цель – воспитание бережного отношения к природе, к лесу. Мы считаем, что ребенок, участвующий в посадке дерева, учится понимать и чувствовать природу, ценить, уважать и любить всё живое. Став взрослым, не будет вырубать леса, отравлять окружающую среду. 
Акция «Покормите птиц зимой». Эта акция стала доброй традицией в нашем детском саду. Её цель – изготовление кормушек детьми совместно с родителями, их размещение на территории детского сада, подкормка птиц. Участвуя в данной акции ребята, через познавательные занятия, беседы и наблюдения узнают о различных видах птиц своей местности, учатся заботиться о пернатых, испытывают радость от осознания того, что подкармливая птиц, они могут спасти их от гибели.  
           Акция «Ёлочка, живи!». Проводится в преддверии самого волшебного праздника, главным атрибутом которого является елка. Нельзя представить Новый год без праздничного дерева. Ведь украшение елочки – это семейная традиция практически в каждом доме и именно под елкой дети находят долгожданные подарки. Но мало кто задумывается о том, что будет с лесной красавицей после праздника? Если каждая семья будет ставить дома живые елочки, то совсем скоро их не останется вовсе! А ведь лес – это наше богатство, которое необходимо беречь. В рамках проведения акции «Елочка, живи!» в нашем ДОУ проводятся следующие мероприятия: беседы о важности сохранения лесных красавиц и о том, что вместо живого дерева можно самостоятельно изготовить прекрасную елочку из бросового материала или купить в магазине искусственную; выставка самодельных елок, изготовленных детьми совместно с родителями; выпуск экологической газеты и буклетов «Берегите елочку!». Принимая участие во всех мероприятиях акции, дети учатся ответственно относиться к природным богатствам нашей планеты и беречь окружающую среду. 
Акция «Час Земли» (проводится в предпоследнюю или последнюю субботу марта). Участником может стать любой желающий. Для этого необходимо в определенное время выключить электричество у себя в квартире или на рабочем месте на один час, в знак небезразличного отношения к планете. Наши дети со своими родителями принимают активное участие в данной акции. Главная цель акции – напомнить человечеству об экологических проблемах планеты Земля, о необходимости бережного отношения ко всему, что нас окружает; призвать всех неравнодушных встать на защиту природы и вместе найти реальные способы решения проблем.
«День без автомобиля». Эта акция проходит 22 сентября, многие участники отказываются от поездок в пользу прогулок. Родители, которые обычно привозят детей в детский сад на машинах, в этот день выбирают в качестве транспорта велосипеды, самокаты или просто пешие прогулки. В России в акции принимают участие порядка 25 городов.
Акция «День без бумаги». World Free Paper Day – это международная социальная акция. Она привлекает людей и компании по всему миру делиться опытом и знаниями о том, как внести вклад в защиту экологии с пользой для работы и жизни, используя передовые безбумажные технологии; сокращая нерациональное использование бумаги. И чтобы сохранить хотя бы одно дерево мы решили провести эту акцию в нашей группе. В этот день мы использовали только компьютерные технологии, не распечатывали плакаты для акции и не развешивали их как всегда. Рисовали дети на доске цветными мелками и на специальной пластиковой доске.
Таким образом, с уверенностью можно сказать, что проведение экологических акций в доу учит детей быть неравнодушными ко всему живому, помогает осознать великую важность и значимость бережного отношения к окружающей среде, а так же играет огромную роль в формировании экологической культуры дошкольников. 
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