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Одна из наиболее актуальных проблем современного мира – это охрана и защита окружающей среды. Деятельность человека последнее время очень пагубно влияет на состояние природы. Воспитывать в человеке ответственность за состояние природы и формировать экологическую культуру необходимо с раннего детства. Экологическая культура – это правильное отношение ребенка к окружающей природе, к себе и людям как к части природы, к вещам и материалам природного происхождения, которыми он пользуется. 
Одной из основных задач дошкольного воспитания является формирование основ экологической культуры. Именно с этой целью мы приняли активное участие во Всероссийском конкурсе «Снежный городок Эколят». Наш снежный городок называется «Остров Сахалин», т.к. одной из задач конкурса является осознание ребенком необходимости сохранения, охраны и спасения Природы родного края для выживания на земле самого человека. 
Шалун, Умница, Тихоня и Ёлочка - веселые сказочные герои «Эколята», друзья и защитники Природы. Они в игровой форме  помогут дошкольникам подружиться с Природой, понять и полюбить её. 
Попадая на территорию снежного городка, ребята совершают увлекательное путешествие вокруг острова Сахалин, знакомятся с его водными обитателями, изучают климатические особенности и карту родного края. Так же, проводя время в снежном городке, воспитанники нашего детского сада, могут соревноваться в ловкости, меткости и быстроте, играть в подвижные, дидактические и сюжетно-ролевые игры. 
Реализация проекта «Снежный городок Эколят» учит детей быть неравнодушными ко всему живому, помогает осознать великую важность и значимость бережного отношения к окружающей среде, а так же играет огромную роль в формировании экологической культуры дошкольников. 

