Семинар – практикум на тему: «Педагогическая этика общения»
 
Ход мероприятия
СЛАЙД 1. Свое выступление мне хотелось бы начать словами французского философа ВольтЕра: «Только тот, кто владеет собой  может повелевать миром».
Говоря иными словами, только человек с высокими моральными качествами может добиться многого. Мы должны быть более совершенными ради себя и наших детей и к этому нас обязывает выбранная нами профессия – Педагог.
 И вот сегодняшняя наша встреча посвящена педагогической этике.
Автор «Маленького принца» Антуан де Сент-Экзюпери говорил о единственной подлинной роскоши – роскоши общения. Какие пословицы о речи и языке вы знаете? 
СЛАЙД 2. Язык мой - враг мой; говорить не думая, - что стрелять не целясь; Где слова привете - там улыбка для ответа; Ласковое слово рубля дороже.
СЛАЙД 3. Придание гласит о том, что великий мудрец Эзоп, попавший волею судьбы в рабство к лидийскому царю Крезу, вынужден был прислуживать у него на пиру. И, когда подвыпивший Крез, попросил Эзопа принести для гостей самое лучшее угощение, которое есть во дворце, мудрец принес ему язык.
«Почему это блюдо самое лучшее?» - спросил удивленный царь.
«Что может быть прекраснее языка, передающего чувства?! Что может быть ценнее языка, дарящего нам знания?! Что может быть возвышенней языка, говорящего слова любви?!» – ответил Эзоп.
Тогда царь, решивший проверить находчивость Эзопа, потребовал принести самое худшее блюдо, которое только есть в царстве. Эзоп не сдвинулся с места и вновь протянул царю блюдо с языком.
«Но почему?!», - воскликнул Крез.
«Что может быть отвратительнее языка, который лжет, что может быть грязнее языка сквернословия, что может быть в мире более гнусного, чем язык клеветы и навета?!» – ответил мудрец.
Эта мудрость, дошедшая до нас через тысячелетия, свидетельствует о том, что общение бывает как конструктивным, этичным, так и деструктивным, конфликтным. Она нам говорит о том, что словом можно возвысить и унизить человека, о том, что слово может врачевать или убить. Вот почему проблема педагогической этики общения является центральной в таких науках как этика, социальная психология, педагогика. Общение является одной из ведущих видов жизнедеятельности человека.
Давайте в начале нашей беседы вспомним, что же такое «этика» (Ответы педагогов). Слово это образовано от древнегреческого einos – «нрав, обычай, хороший образ мысли».
В нашем дошкольном учреждении есть КОДЕКС профессиональной ЭТИКИ и служебного поведения работников от 22 января 2021 г. Этот документ размещен на сайте ДОУ и находится у заведующего. Давайте определимся в назначении этического кодекса педагогов ДОУ: 
Нормами Этического кодекса педагогов руководствуются педагоги и все сотрудники дошкольного образовательного учреждения, работающие с детьми. 
Этический кодекс педагогов определяет основные нормы профессиональной этики: 
-регулирует отношения между педагогами и их воспитанниками, а также другими работниками образовательного учреждения; 
-защищает их человеческую ценность и достоинство; 
-поддерживает качество профессиональной деятельности педагогов и честь их профессии; 
-создаёт культуру образовательного учреждения, основанную на доверии, ответственности и справедливости. 
Закон об образовании Статья 48. Обязанности и ответственность педагогических работников
1. Педагогические работники обязаны:
2) соблюдать правовые, нравственные и этические нормы, следовать требованиям профессиональной этики;
3) уважать честь и достоинство обучающихся и других участников образовательных отношений;
Т. е. нормы педагогической этики устанавливаются на основании общечеловеческих моральных норм, конституционных положений и законодательных актов Российской Федерации.
В современном понимании слово этикет - это установленный порядок поведения, включающий в себя совокупность поведенческих правил, регулирующих внешние проявления человеческих взаимоотношений. 
Культура общения педагога строится на речевом этикете.
Речевой этикет является формой этикета и словесным выражением уважительного отношения к людям. Он способствует развитию доброжелательных отношений, помогает отстоять свою позицию в споре, не задевая позицию оппонента, воздействует на самочувствие людей, предотвращая негативные переживания.
Соблюдение речевого этикета для педагога — важнейшее профессиональное требование. 
Профессиональная речь должна быть правильной, литературной, лишенной сленговых слов и выражений. 
СЛАЙД 4 Упражнение «Скажи правильно»
Класть или ложить
Надеть или одеть (на себя)
Ляж или ляг
Красивей или красивее
ЗвонИт или звОнит
Заведующий или заведующая?
Речевой этикет включает в себя правила ведения беседы, дискуссии, критики, овладение некоторыми тайнами ораторского искусства, соблюдение правил этикета при приветствиях, знакомствах, обращениях.
[bookmark: _GoBack]Основными требованиями к разговорной речи являются: чистота произношения, правильная грамматика, понятность, уверенность, честность, искренность и присутствие чувства юмора (ирония, насмешка, снисходительный тон недопустимы). В разговорной речи желательно опускать слова, вызывающие реакцию протеста: вместо слов я хочу, ты должна лучше сказать не мог бы ты, мне бы хотелось. Сослагательное наклонение смягчает остроту требования.
Педагогу важно владеть собой, регулировать свое эмоциональное состояние. И все это ярко выражается через слово и мимику. СЛАЙД 5, 6
Выразительная речь
1-й команде:
                              Произнесите фразу «Иди сюда»
1)          громко,
2)          возмущенно,
3)          радостно.
 
2-й команде:
                             Скажите «Молодец»
1)          тихо,
2)          ласково,
3)          удивленно.
Этикет предписывает давать совет только в случае, когда о нем просят. Не менее ценным в общении представляется этикетное правило: не соглашайся с человеком, когда он характеризует себя негативно.
В развитии доброжелательных отношений значительную роль играют комплименты - добрые слова о достоинствах человека. Но нужно помнить о том, что неискренний комплимент похож на лесть. А принимая комплимент нельзя отказываться, демонстрировать обратное, стесняться, и обязательно нужно поблагодарить за комплимент.
Упражнение «Комплимент»
Цель упражнения: овладение техникой комплимента.
Задание: придумать комплимент, соответствующий личностным качествам собеседника.
Сегодня будем говорить друг другу комплименты. Выберите себе партнера для выполнения задания.  Обмен комплиментами будет происходить в форме диалога. Нужно  не только получить комплимент, но и обязательно его возвратить.
Например:
- Наташа, ты такой отзывчивый человек!
- Да, это так! А еще, я добрая!
-А у тебя Оля, такие красивые глаза!
Комплимент принимается в определенной форме: Да, это так! А еще я…(добавляется положительное качество) и комплимент возвращается к говорящему.
Неотъемлемой частью педагогической этики  является  умение профессионально (конструктивно) разрешать конфликтные ситуации, которые  довольно часто происходят между участниками образовательного процесса: родителями, коллегами. 
СЛАЙД 7. Упражнение «Яблоко и червячок»
Сядьте поудобнее, закройте глаза и представьте на минуту, будто вы – яблоко.
Спелое, ароматное, наливное яблоко, которое живописно висит на веточке.
Все любуются вами, восхищаются. Вдруг откуда не возьмись, подползает к  вам червяк и говорит: «сейчас я тебя буду есть! Что бы вы ответили червяку?
Откройте глаза и запишите свой ответ.
А теперь вспомним ваши ответы из упражнения «Яблоко и червячок» и  соотнесите к способам выхода из различных ситуаций.
Психологи предлагают 5 способов выхода из конфликтных ситуаций конкуренция (соревнование) предлагает сосредоточение внимания только на своих интересах. Полное игнорирование интересов  партнера. («Сейчас как упаду на тебя и раздавлю»).
Избегание (уклонение) характеризуется отсутствием внимания, как к своим  интересам, так и к интересам партнера («Вон посмотри, какая там красивая  груша»)
Компромисс – достижение «половинчатой» выгоды каждой стороны. («Ну, хорошо, откуси половинку, остальное оставь моим любимым хозяевам»)
Приспособление предполагает повышенное внимание к интересам другого человека в ущерб собственным. («Такая, видно, у меня доля тяжкая»)
Сотрудничество является стратегией, позволяющей учесть интересы обеих  сторон. («Посмотри, на земле уже есть упавшие яблоки, ты их ешь, они тоже  вкусные»)
Кеннет Томас считает, что:
- при ИЗБЕГАНИИ ни одна из сторон не достигает успеха;
- при таких формах поведения, как КОНКУРЕНЦИЯ, ПРИСПОСОБЛЕНИЕ и КОМПРОМИС, или один из участников оказывается в выигрыше, а другой проигрывает, или оба проигрывают, так как идут на компромиссные уступки;
- и только в ситуации СОТРУДНИЧЕСТВА обе стороны оказываются в
выигрыше.
 Простые секреты бесконфликтности:
    Создайте тёплую атмосферу.
Первое и основное правило: «Самый главный человек на свете — тот, кто перед тобой». Принимайте его таким, каков он есть. Постарайтесь, чтобы собеседник Вам понравился. Дарите ему знаки симпатии и уважения
    Ищите то, что вас сближает.
Стиль, манера общения – чем больше будет у Вас в этом сходства с собеседником, тем лучше. Мнения, ценности, установки – чем меньше обнаружится у вас в этом разногласий, тем лучше. Не надо противоречить по любому поводу. Приучите себя находить в собеседнике то, что может вас сблизить.
    Настройтесь на волну собеседника.
Вы должны постараться понять и разделить переживания собеседника. Почувствуйте то, что его волнует. Не нагнетайте напряжённость. Если же его эмоции и установки для Вас неприемлемы, попробуйте настроить собеседника на нужную Вам волну. Например, он грустит, и вы погрустите вместе с ним, а затем мягко подтолкните его к другому настроению.
    Никогда не обвиняйте собеседника.
В разговоре задавайте нужный тон – корректный и уважительный. Избегайте в разговоре крайностей, обвинений и оскорблений. Не отвечайте грубо.
    Без нужды не задевайте.
Стройте общение на равных, а не в позиции сверху. Не задевайте того, что человеку дорого. Лучше обойтись без отрицательных оценочных суждений.
    Избиение под знаком юмора.
Юмор прекрасен, но им можно довести человека до белого каления, если он направлен против этого человека, когда смешно всем, кроме того, над которым смеются. Берегите собеседника: избавьте его от уколов, обид и обвинений.
    Разрешите Вас поправить?
Если Вы заметили ошибку или неточность собеседника, то оставьте это открытие при себе. Если уж очень хочется поправить, то делайте это максимально тактично. А советы чаще злят, чем учат. Давайте советы только тогда, когда Вас об этом просят.
    Не спорьте.
Иметь своё мнение и не соглашаться – ваше право, а стремление всегда возражать и спорить – признак невоспитанности. Никогда не спорьте по мелочам и не спорьте с тем, кому важнее поспорить, а не разобраться.
    О категоричности.
Возражая собеседнику, научитесь обходиться без резкости и категоричности, не давайте отрицательных оценок его мнению.
    Философия мира и истины.
Старайтесь не победить в споре, а найти истину. Старайтесь понять то, что хочет сказать собеседник. Ищите то, в чём он прав, а не ошибается, старайтесь согласиться, а не возразить. Признавайте возможность своей неправоты.
Педагогическое влияние на воспитанников оказывает не только отдельный педагог, но и весь коллектив в целом. Заслуживает внимания опыт организации педагогического коллектива на основе идеи коллективной ответственности за каждого воспитанника, за профессиональный рост каждого сотрудника, за повышение качества учебно-воспитательного процесса. Если в коллективе отношения между людьми создают обстановку сплоченности и доброжелательности, то они благоприятны для педагогического процесса.
Упражнение «Цветной куб»
Цель: осознание, что один и тот же предмет (проблема) выглядит по-разному в зависимости от того, с какой стороны на него смотреть.
Инструкция:
Уважаемые участники, встаньте пожалуйста так, чтоб получился большой квадрат.
Ведущий встает посередине, в руках у него куб, стороны которого окрашены в разные цвета. Ведущий стоит так, чтоб каждой стороне «квадрата» участников была видна одна сторона куба.
Ведущий спрашивает у каждой «стороны квадрата участников» что они видят и какого цвета.
-красный квадрат
-желтый квадрат
-синий квадрат
-зеленый квадрат.
Ведущий: Каждая сторона видит квадрат определенного цвета, а тем временем это – разноцветный куб. Так же и в жизни – люди видят один и тот же предмет с разных сторон и по-разному. Это нужно помнить, особенно в конфликтных ситуациях.
Каждый день педагоги собираются в детском саду, и уже по атмосфере в нем можно во многом судить о нравственных отношениях в коллективе: грубость или доброжелательность, ворчание и угрозы или искренность, раздраженность или внимательность. А практика показывает, что даже настроение из коридора или кабинета заведующего воспитатель несет в группу, и раздраженность, возникшая там, влечет за собой недостаточную педагогическую продуктивность. Плохое настроение испытывают на себе и воспитанники.
Педагогический коллектив — сложное целое, объединенное общими педагогическими задачами, составленное из людей, различающихся между собой по возрасту и опыту, вкусам и интересам, специальности и педагогическим взглядам, нравственному уровню и интеллекту. Здесь встречаются семейные и несемейные, веселые и грустные, люди с разными типами нервной системы, характерами и темпераментами, с разным уровнем нравственного развития. Для того, чтобы коллектив, собранный из столь разных людей, мог работать как единое целое, необходима согласованность усилий всех его участников. Сотрудничество в выполнении всеми единой задачи обучения и воспитания регулируется разными средствами и, прежде всего, административными: распределением поручений, расписаниями, текущими распоряжениями, решением педсоветов и т.п.
Упражнение 5. «Тарелка с водой»
Цель упражнения: развить взаимопонимание в группе, понять и обсудить закономерности возникновения взаимопомощи
Задание: группа  участников, молча с закрытыми глазами,  передает по кругу тарелку с водой.
В результате при передаче развиваются способы коммуникации, поиск рук партнера до момента передачи тарелки, предупреждение о передаче прикосновением.
Таким образом,  взаимоотношения с коллегами основываются на признании профессионализма, интересе и совместной деятельности для достижения лучших результатов, корректном общении и уважении чужой точки зрения.

